

# 中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7230 期 今日8版

2018年3月 星期二 农历戊戌年正月十九

06



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

## 携手行动 建设美丽中国

张楠



“携手行动,建设天蓝、地绿、水清的美丽中国。”在3月5日开幕的十三届全国人大一次会议上,国务院总理李克强作政府工作报告时这样说。

过去五年,我国生态环境状况逐步好转,大气污染防治取得阶段性成果。成绩的取得,既源于全国环保人的共同努力,也离不开各级党委政府的高度重视、相关部门的配合支持、企业的积极治理和群众的自觉参与。

在全力打赢蓝天保卫战、开展污染防治攻坚战的关键时期,李克强总理强调携手行动意味深长。携手就是同心协

力,同心协力才能众志成城;行动就是真抓实干,真抓实干才能攻坚克难。携手行动,各级党委、政府就要落实“党政同责、一岗双责”,对生态环境保护真重视,在污染治理、监督问责上用真功、下真力。

携手行动,环保部门就要在埋头苦干的同时,加强与相关部门的配合协作,优势互补、精诚合作,凝聚治污攻坚的最大合力。

携手行动,各职能部门就要尽职尽责。要各司其职、分工合作,抓好职责范围内的环境保护工作,将工作成果最大化。

携手行动,公众就要积极参与。监督政府和相关部门的工作,举报违法行为,践行绿色生活方式。

携手行动,才能开阔思路,丰富手段,凝聚力量,推动生态环境治理体系和治理能力现代化。

# 十三届全国人大一次会议在京开幕

### 李克强在政府工作报告中强调,推进污染防治取得更大成效

本报记者吕望舒3月5日北京报道 今日上午9时,十三届全国人大一次会议在人民大会堂举行开幕会,国务院总理李克强作政府工作报告。

在回顾过去五年工作时李克强说,过去五年是我国发展进程中极不平凡的五年。五年来,生态环境状况逐步好转。制定实施大气、水、土壤污染防治三个“十条”并取得扎实成效。单位国内生产总值能耗、水耗均下降20%以上,主要污染物排放量持续下降,重点城市重污染天数减少一半,森林面积增加1.63亿亩,沙化土地面积年均缩减近2000平方公里,绿色发展呈现可喜局面。

李克强说,五年来,我们认真贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署,坚持人与

自然和谐发展,着力治理环境污染,生态文明建设取得明显成效。树立绿水青山就是金山银山理念,以前所未有的决心和力度加强生态环境保护。重拳整治大气污染,重点地区细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)平均浓度下降30%以上。加强散煤治理,推进重点行业节能减排,71%的煤电机组实现超低排放。优化能源结构,煤炭消费比重下降8.1个百分点,清洁能源消费比重提高6.3个百分点。提高燃油品质,淘汰黄标车和老旧车2000多万辆。加强重点流域海域水污染防治,化肥农药使用量实现零增长。推进重大生态保护和修复工程,扩大退耕还林还草还湿,加强荒漠化、石漠化、水土流失综合治理。开展中央环保督察,严肃查处违法案件。积极推动《巴黎协定》签署生效,我国在

应对全球气候变化中发挥了重要作用。

针对2018年工作总体部署,李克强指出,今年经济社会发展任务十分繁重。要紧紧抓住大有可为的历史机遇期,统筹兼顾、突出重点,扎实做好各项工作。要深化基础性关键领域改革。以改革开放40周年为重要契机,推动改革取得新突破,不断解放和发展社会生产力。健全生态文明体制。改革完善生态环境管理制度,加强自然生态空间用途管制,推行生态环境损害赔偿制度,完善生态补偿机制,以更加有效的制度保护生态环境。

他强调,要坚决打好三大攻坚战。要围绕完成年度攻坚任务,明确各方责任,强化政策保障,把各项工作做实做好。推进污染防治取得更大成效。巩固蓝天保卫战成

果,今年二氧化硫、氮氧化物排放量要下降3%,重点地区细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)浓度继续下降。推动钢铁等行业超低排放改造。提高污染排放标准,实行限期达标。开展柴油货车超标排放专项治理。深入推进水、土壤污染防治,今年化学需氧量、氨氮排放量要下降2%。实施重点流域和海域综合治理,全面整治黑臭水体。加大污水处理设施建设力度,完善收费政策。严禁“洋垃圾”入境。加强生态系统保护和修复,全面划定生态保护红线,完成造林1亿亩以上,耕地轮作休耕试点面积增加到3000万亩,扩大湿地保护和恢复范围,深化国家公园体制改革试点。严控填海造地。严格环境执法。我们要携手行动,建设天蓝、地绿、水清的美丽中国。

### 人大代表马化腾建议

## 鼓励社会公益组织参与国家公园建设和管理

本报记者吕望舒北京报道 针对国家公园建设,全国人大代表、腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾,提出了应鼓励社会公益组织参与国家公园建设和管理的建议。

2018年政府工作报告提出,要加强生态系统保护和修复,全面划定生态保护红线,完成造林1亿亩以上,耕地轮作休耕试点面积增加到3000万亩,扩大湿地保护和恢复范围,深化国家公园体制改革试点。

马化腾认为,社会公益机构作为政府、企业和公众的桥梁,在参与全民

工程方面具有天然优势,《建立国家公园体制总体方案》的出台为公益组织积极投身以国家公园为主体的自然保护事业,参与建设美丽中国提供了契机。马化腾提出,应制定《国家公园法》,明确社会公益组织参与的法律地位及工作范围;建立健全国家公园公益捐赠、协议保护等机制;发挥社会公益组织在推动国家公园社区发展和自然环境教育方面的作用;建立社会公益组织参与的激励和监督机制;利用社会公益组织及各界力量,加强国家公园宣传和舆论引导。



3月5日,全国政协十三届一次会议农业界委员讨论政府工作报告。今年农业界委员将向大会提交40件提案,关于健康中国和美丽中国主题的占一半,对打好三大攻坚战、实施乡村振兴战略、推进区域经济发展等提出建议。本报记者邓佳摄

### 讲述环保人自己的故事

## 坚守监测一线 共享一片蓝天

腊月二十七(2018年2月12日),中国环境监测总站的姚淑艳把两个年幼的孩子和老人送上了返乡的火车。还不太会说话的小女儿搂着他的脖子不肯松手,年迈的妈妈拉着他的手说:“孩子,这两年雾霾明显少了,不管是在北京还是在咱们老家,不用天天戴口罩出门了。你放心工作,我们回去蒸好大饅饅等着你。”纵有千般不舍,他依然坚持留下来完成工作。

腊月二十八(2018年2月13日)天还没亮,他就启程前往保定进行组分网自动站建设推进工作。在中国环境监测总站、保定市政府和保定市环

境监测中心的共同努力下,保定市城市管理综合执法局终于签署了开工令,并在春节前将开工令交到保定市植物园负责人手中。现场明确了植物园与站房施工方各自职责和相应建设准备工作的时间节点后,他又奔赴保定市环保局协调签署施工安全协议,确保了国家空气质量组分网自动站建设的顺利推进。

2018年,让我们撸起袖子加油干,打赢蓝天保卫战,向一直支持我们的父母致敬。

中国环境监测总站解淑艳 姚淑艳 供稿



时间:2018年2月13日 地点:保定市植物园

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com



本报记者王琳琳 吕望舒北京报道 肩负人民重托,承载百姓梦想。3月5日,十三届全国人大一次会议在北京开幕。今年的政府工作报告不仅总结了过去五年的政府工作,还提出了2018年经济社会发展的总体要求、政策导向与工作部署。

### 五年成果 催人奋进

在接受采访时,大家纷纷表示,过去五年,是我国发展进程中极不平凡的五年。来之不易的成绩,是以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民砥砺前行取得的。

全国人大代表、云南省律师协会党委副书记、副会长张慧表达了自己的喜悦之情。“我听了这个报告感觉特别振奋,尤其是在回顾过去五年国家取得的举世瞩目的成就时,作为一个中国人感觉特别的自豪和骄傲。”张慧说,“报告中我重点关注了关于我们边疆少数民族地区,以及农村发展方面的一些工作要求和计划,报告提出国家将投入更多的资金和政策到贫困地区打好三大攻坚战,令我振奋。”

全国政协委员、宁夏农林科学院荒漠化治理研究所所长蒋齐表示,报告用五年来的系列详细发展数据阐述了经济跃上新台阶、经济结构发生大变革、创新成果丰硕、人民生活持续改善、生态环境逐步好转几个方面,是“五位

## “美丽中国让我非常向往”

### ——人大代表、政协委员热议政府工作报告

一体”建设成就的集中体现。

作为来自民族地区从事生态与资源工作的基层科研人员,蒋齐说,政府工作报告明确描述了扩大科研机构和高校科研自主权,改进科研项目经费管控,完善主体功能区制度,建设生态文明绩效考评和责任追究制度,尤其是坚持人与自然和谐发展推进生态文明建设,推进重大生态保护和修复工程,加强荒漠化水土流失综合治理等内容,让我们有了发挥作用的更大空间。

全国人大代表、湖北省神农架林区党委副书记、区长刘启俊表示,过去五年,生态环境明显好转,绿色发展取得了可喜的局面。谈到经济高质量发展,全国人大代表、湖北省仙桃市委副书记、市长周文霞表示,过去五年为新时代引领高质量发展的发展打下了坚实的基础,也为世界经济贡献了重要的动力源。

### 打好攻坚战 大有作为

李克强总理在政府工作报告提到,要坚决打好三大攻坚战。

对此,全国人大代表、民盟中央副主席、中国社会保障协会会长郑功成表示:“其中的污染防治攻坚战,是现在都在关注的。好的空气、好的水,就是最大的福利,我觉得政府今年针对这项工作的调控力度和工作力度在加大。这对健康中国建设至关重要。”

全国人大代表、三环集团有限公司董事长、党委书记舒健也坚定地表示:

“要砥砺奋进,坚决打赢防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战。”

李克强总理在政府工作报告中提到,“我们要携手行动,建设天蓝、地绿、水清的美丽中国。”

全国人大代表、湖北省武汉市土地利用和城市空间规划研究中心江南分中心部长亢德芝对此深有感触:“政府工作报告中描述的天蓝、地绿、水清的美好画面,美丽中国,让我非常向往。”

蒋齐也表示,报告体现了新时代新要求,2018年9项重点工作部署,可以让我们政协委员大有作为。如坚决打好污染防治攻坚战方面,加强生态环境保护保护和修复,全面划定生态保护红线,耕地休耕轮作,大力实施乡村振兴战略,给我们做好本职工作指明了方向和重点。“报告中提到水污染治理工作,我建议,在推进水污染防治的过程中,除了关注化学需氧量、氮氧化物下降等,更要关注排放物中其他有害物质含量指标,如重金属含量。”

### 建言献策,共话未来

报告为我们坚定自信打下了坚实基础,每个人都是国家发展的贡献者,也是这个时代成就的享受者。围绕不同主题,代表委员们建言献策,贡献自己的力量。

关于生态文明建设,全国政协委员、北京世界园艺博览会事务协调局常务副局长周剑平说,目前,政府对生态文明建设的投入力度、投入资金加大,生态

文明建设“四梁八柱”制度已经基本构建完成,但是如何自上而下、自下而上相结合,发挥好社会、民众、政府三者之间相互作用,是当前急需考虑的问题。

他建议,让生态文明教育成为每一个人的行动自觉,做到德治与法治相结合。改变大家对自然界的敬畏不够、对生态重视程度不够的根子性问题,需要从教育开始。

关于湿地保护,全国政协委员、辽宁省盘锦市副市长潘云松说,盘锦拥有世界上最大的滨海芦苇湿地,面积达800平方公里以上,是渤海湾东北亚地区重要的功能性湿地。多年来,盘锦经济社会可持续发展的最大优势有两个,其中一个就是生态优势。所以,保护好这块湿地,就是保护好我们自己的未来。

潘云松说,由于历史原因,湿地中还有6万居民以及8万亩的种植养殖。为了更好地保护湿地,需要把这些人迁移出来,实施退耕还湿。经过艰苦努力,当地已经退耕了3万亩,还有5万亩。难度很大,希望国家加大政策支持力度。

关于乡村振兴,全国政协委员、中国科学院地理科学与资源研究所所长葛全胜建议,一是做好顶层设计,系统谋划,国家层面制订与现代城市相匹配的方案。二是强化统筹,大力推进中西部地区新型城镇化进程。三是尊重传统,重视外出务工人员返乡。四是突出重点,重视和发挥特色小城镇集聚带动作用。五是精准施策,重视中西部乡村振兴中的区域性差异。

### 数读《政府工作报告》之环保篇

#### 2018年发展主要预期目标

- 单位国内生产总值能耗下降**3%**以上
- 主要污染物排放量继续下降

#### 深入推进供给侧结构性改革

- 再压减钢铁产能**3000**万吨左右
- 退出煤炭产能**1.5**亿吨左右
- 淘汰关停不达标的**30**万千瓦以下煤电机组

#### 坚决打好污染防治攻坚战

- 二氧化硫、氮氧化物排放量要下降**3%**
- 重点地区细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)浓度继续下降
- 化学需氧量、氨氮排放量要下降**2%**
- 完成造林**1**亿亩以上
- 耕地轮作休耕试点面积增加到**3000**万亩

#### 积极扩大消费和促进有效投资

- 将新能源汽车车辆购置税优惠政策再延长三年,全面取消二手车限迁政策

图表源于中国政府网